

175例! 198例! 都是他捐干细胞

90后小伙王帅一年之内为同一名患者两捐干细胞 成为青岛第四位二次捐献者



王帅再次来到医院,为患者捐献淋巴干细胞。市红十字会供图

90后青岛小伙王帅于去年10月进行了第一次造血干细胞捐献,为一个素未谋面的陌生人送上“生命火种”。因受捐患者病情出现反复,时隔7个月,他再次向同一名白血病患者伸出援手。他说:“既然给了她希望,就想让她健康活下去!”5月29日,在市红十字会工作人员的陪同下,王帅来到青岛市中心医院,捐献自己的淋巴干细胞。王帅成为我市第175例和第198例造血干细胞捐献者,也是青岛市第四位二次捐献者。

为同一患者两次捐献干细胞

90后的王帅参加工作近10年,在上大学时就参加了无偿献血,2017年在台东爱心献血屋献血时,留存造血干细胞血样,成为一名造血干细胞捐献志愿者。

2023年9月,王帅接到市红十字会的电话,告知他与一名血液病患者配型成功,他毫不犹豫地同意捐献造血干细胞。王帅从接到电话那天起,积极调整作息时间,控制饮食,努力将身体调整至最佳状态。

“仅仅是在50万分之一的机缘巧合下,老天给了我一个机会,让我有能力为一个受病痛折磨的家庭做一点力所能及的事。”去年10月16日,王帅入住青岛市中心医院,捐献了造血干细胞,成为青岛市第175例造血干细胞捐献者。捐献后,他亲切地称受捐患者为“血脉相通却不曾见面的陌生亲人”。

“当时觉得自己的血液可以挽救一个年轻的生命,感到很开心。”王帅说。在捐献后的一段时间里,他时常惦记着受捐者,多次向市红十字会的工作人员询问患者的情况。本以为自己的捐献能够帮助小患者平安渡过难关,然而好事多磨,近日王帅接到电话,得知小患者因抵抗力降低,病情出现了反复,急需淋巴细胞进行巩固治疗。得知这个消息后,王帅的心里五味杂陈,既为小患者愈后不佳感到难过,又庆幸自己还可以再救她一次,给她带去生的希望。

王帅心想,此前自己已经迈出了第一步,捐献过一次造血干细胞,何妨再迈出第二步。患者病情反复,急需帮助,只有再次接受捐献才有可能活下去,王帅选择再次施救:“能挽救一个人两次,证明我们还是很有缘的。”

今年的二次捐献时间更加紧迫,王帅依然义无反顾:“我是一名普通的青岛市民、一名无偿献血者,也是一名造血干细胞捐献者,能成为青岛市的

二次捐献者是我的光荣。祈祷患者早日康复,也呼吁大家一起加入无偿献血、造血干细胞的队伍里来,捐献血液,挽救生命!”

想带动更多人加入捐献队伍

5月29日,王帅在青岛市中心医院完成二次捐献采集,他捐献的淋巴干细胞混悬液被紧急送出,再次完成生命接力。“这次是用我的淋巴干细胞去激活原来已捐献的造血干细胞,让它更加积极地‘工作’起来。”王帅说,与第一次捐献不同,第二次捐献不需要打动员剂,也不需要提前5天住院。他特别希望,过段时间能听到患者身体好转的好消息。

当记者问他有什么话想对小患者说时,王帅温柔且坚定地说:“希望你一定要坚持下去,要努力战胜病魔。大家都在给你加油!”王帅告诉记者,虽然现在捐献造血干细胞的人相比过去多了很多,但是依然有很多人不了解这方面的知识。“作为一名医学生,我更想通过自己的事例让更多人了解造血干细胞捐献的相关知识,带动更多人加入到捐献造血干细胞的队伍中来。”

青岛市中心医院血液科主任王玲介绍,造血干细胞移植是治疗恶性血液病的重要手段,其成功与否除了取决于医疗技术和患者的身体条件,还有一个很重要的因素,就是合适的供者。“一般一次移植成功的几率很高。二次捐献是缘于受捐者的身体状况,或是细胞没有长起来,植入失败,或是患者又复发了。”王玲告诉记者,“在没有血缘关系的供者中找到完全匹配者的几率很小,骨髓库的意义正在于此。希望大家积极加入骨髓库,捐献一份造血干细胞就可能挽救一个人的生命。”

王玲告诉记者,目前捐献造血干细胞的过程十分安全,通过专门的采集机器,在普通病房就能完成,无需进手术室。王帅第二次无偿献血,采集的是淋巴干细胞,可以起到加强免疫、阻止疾病复发的效果。

新闻回顾

一次承诺 两度履约

青岛市目前已有4位二次捐献的爱心人士,他们用自己非凡的经历,向人们诠释了爱的力量。

2010年5月,还是中国海洋大学学生的罗锴推迟出国,毅然捐献造血干细胞,挽救一名未成年白血病患者生命。2012年,该名患者病情再度恶化,罗锴二话不说,再次捐献造血干细胞,延续这位19岁青年的生命。虽然根据规定,捐献者和受助者的信息不能互通,但是罗锴通过网络等方法联系上了患者,得知对方是河北沧州人。患者的哥哥正准备结婚,因为弟弟病情恶化,哥哥把婚房卖了,筹钱为弟弟治病。患者的父母也联系了罗锴,感谢他两次救了自己的孩子。在捐献完成后,中国造血干细胞捐献者资料库管理中心向罗锴发放了荣誉证书。罗锴成为岛城首位两次捐献造血干细胞的捐献者。

2022年4月8日,山东港口青岛港董家口分公司职工王乐在青岛市中心医院完成了第二次采集,随后这份“生命种子”被送抵千里之外的苏州,再次完成了生命的“速递”。2021年4月,王乐曾在济南为来自苏州的患者捐献过一次外周血造血干细胞。一年后,由于患者病情变化,需要再次捐献外周血淋巴细胞。王乐得知消息后,义无反顾地二次捐献,成为青岛市第103例和第132例造血干细胞捐献者、第二例二次捐献者。

2023年2月7日,青岛市第三位造血干细胞二次捐献者刘鹏程在青岛市中心医院完成捐献采集。来自莱西的刘鹏程是青岛鲁红信达砂浆有限公司的一名普通员工,早在2009年就开始参加无偿献血活动。2017年,他了解到造血干细胞捐献不是抽骨髓,而是捐献成分血,是科学、安全的,无损自身健康却能挽救他人生命,于是刘鹏程决定留样,成为造血干细胞捐献志愿者。2022年9月,刘鹏程进行了第一次造血干细胞捐献。因受捐患者病情的需要,5个月后,他再次义无反顾地为素未谋面的陌生人捐献“生命火种”,成为青岛市第149例、第159例造血干细胞捐献者。

观海新闻/青岛早报记者 徐小钦 通讯员 薛梅

相关链接

市中心血站发出“公益联盟”招募令

青岛市无偿献血者协会将组建青岛“Blood公益联盟”,为无偿献血者、志愿者搭建惠民服务平台。5月29日,青岛市中心血站向全社会发出青岛“Blood公益联盟”成员单位招募令。

“招募对象为:自愿为无偿献血者、红十字无偿献血星级志愿者和造血干细胞捐献者,提供优惠商品和服务的商贸商超、金融保险、餐饮娱乐、医疗康养、文化旅游、交通物流、教育培训、就业机会、公益广告等各类企业和机构。”青岛市中心血站献血服务部工作人员介绍,成员单位要结合自身主营业务,提供相应的商品价格优惠和服务优待,优惠优待长期有效,优惠期限不少于5年。

青岛市每年有近14万人次参与无偿献血,红十字无偿献血志愿者近6000人,为护佑岛城群众生命健康、共建文明青岛增添了亮丽色彩。

青岛市无偿献血者协会将依托各级组织、各类宣传媒体和阵地,向全社会推介青岛“Blood公益联盟”成员单位的商品和服务,并会同有关部门,对报名单位的行业资质、产品和服务质量、诚信状况等进行评估,确认合格后分批次向社会公布,颁授“青岛Blood公益联盟成员单位”牌匾。

有意参与的企业和机构可致电96606无偿献血服务热线咨询报名,首批报名截止日期为2024年6月7日。观海新闻/青岛早报首席记者 孙启丞